

MA1 - písemné' enicou' (5.-září a 6.) - limita funkce

5. enicou' - II.

1) 2 definice limity ukaže:

a) $\lim_{x \rightarrow 2} (3x-2) = 4$ (obecně $\lim_{x \rightarrow a} (3x-2) = 3a-2, a \in \mathbb{R}$)

b): pro $f(x) = 3x-2$ je spojitá' v \mathbb{R}

Můžeme ukázat (dle definice), že platí:

$\lim_{x \rightarrow x_0} f(x) = L \in \mathbb{R} \iff \forall \epsilon > 0 \exists \delta > 0 \forall x: 0 < |x - x_0| < \delta \implies |f(x) - L| < \epsilon$

zde $x_0 = 2, L = 4$, tj. máme ukázat (tj. najít δ k danému $\epsilon > 0$)

(?) $\forall \epsilon \exists \delta > 0 \forall x: 0 < |x-2| < \delta \implies |(3x-2) - 4| < \epsilon$ (*)

jak toto lze udělat?

- k podružce $|3x-2-4| < \epsilon$ najít,
(obecně $|f(x) - L| < \epsilon$)

Zde aspi' trochu

uvaž:

pro libovol' x podružka platí - tj. technicky řešit nerovnici (*) pro
arbitr. $\epsilon > 0$ pro x!

(zpravidla dost obtížná - proto se
raději obecně s pevně s definicí
dohledem pomocí (netý) a vlastnosti
limity - a pak se dle lehkot měř
limity "přítají")

Zde - zjednodučený' příklad mo' začátek:

$|3x-2-4| < \epsilon \iff 3|x-2| < \epsilon$, což bude pro $|x-2| < \frac{\epsilon}{3}$;

tedy: zvolíme-li $\epsilon > 0$, pak lze vzít $\delta = \frac{\epsilon}{3}$, a pak:

$\forall \epsilon > 0 \exists \delta (= \frac{\epsilon}{3})$ je $3|x-2| = |(3x-2)-4| < \epsilon$ (cbd.)
(ade že i $x=2$)

b) ? $\lim_{x \rightarrow 0^+} \sqrt{x} = 0$ (zidurshanna' limuta) \Leftrightarrow

ke anlenebku $\epsilon > 0$ medne "ucyit" $\delta > 0$ tak, aby plahilo:

$$x \in (0, \delta) \Rightarrow |\sqrt{x} - 0| (= \sqrt{x}) < \epsilon$$

a opet: med-li lyt $(*) \sqrt{x} < \epsilon$, pak $x < \epsilon^2 = \delta$ (- an'?)
(niseu' nerovnosti $(*)$)

a ovizim'!

$$0 < x < \epsilon^2 \Rightarrow \sqrt{x} < \epsilon \text{ chd.}$$

c) nevlashu' limuta: $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{x^2} = +\infty$;

Def. $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = +\infty \equiv \forall K (> 0 \text{ dae } \delta) \exists \delta > 0 \forall x$;

$$0 < |x - a| < \delta \Rightarrow f(x) > K$$

zde $a=0$: tj. medne k lyt. $K > 0$ najst $\delta > 0$ tak, aby plahilo:

$$0 < |x| < \delta \Rightarrow \frac{1}{x^2} > K \quad \text{— opet k } \delta \text{ pozideme '}$$

a nerovnosti $\frac{1}{x^2} > K$: $x^2 < \frac{1}{K} \Leftrightarrow |x| < \frac{1}{\sqrt{K}}$ a $x \neq 0$
 $x \neq 0$

tj. z "nicet", ze tak zvolit $\delta = \frac{1}{\sqrt{K}}$: pak,

$$\text{je-li } 0 < |x| < \frac{1}{\sqrt{K}}, \text{ je } 0 < x^2 < \frac{1}{K} \text{ a } \frac{1}{x^2} > K \text{ (chd.)}$$

d) nevlashu' limita v nevlashu'm bode' : $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} = 0$;

Ma'ne ukazat (dle definice): $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = L$

$$\forall \varepsilon > 0 \exists k \forall x > k : |f(x) - L| < \varepsilon$$

zde $\forall \varepsilon > 0 \exists k \forall x > k$ (sta' $k > 0$) : $\frac{1}{x^2} < \varepsilon$:

ambne $\varepsilon > 0$, ud-li byt $\frac{1}{x^2} < \varepsilon$, pat $x^2 > \frac{1}{\varepsilon}$ a $x > \frac{1}{\sqrt{\varepsilon}}$
(sta' "universal $x > 0$ - jdemo " $k + \infty$!)

Tedy opet: $\varepsilon > 0$ nameme $k = \frac{1}{\sqrt{\varepsilon}}$ a potom plat':

$$x > \frac{1}{\sqrt{\varepsilon}} (> 0) \Rightarrow x^2 > \frac{1}{\varepsilon} \Rightarrow \frac{1}{x^2} < \varepsilon \text{ (cbd.)}$$

(fci $y = x^2 \uparrow$
 $\uparrow (0, +\infty)$)

A nameme jeste d'kazy limit a definice "ae ericou' 6)

er. 6, p'klad 1.

b) $\lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{x} = +\infty$ (nevlashu' limita v nevlashu'm bode')

Ma'ne ukazat :

definice $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$: $\forall K (> 0) \exists k (> 0) \forall x > k \Rightarrow f(x) > K$

Tedy zde : ambne-li $K (> 0)$, ma'ne najt $k (> 0)$ tak, af platit :

$$x > k \Rightarrow \sqrt{x} > K \quad (*)$$

a opet a (*) dy n'eto byt $x > k^2 = k$ (tj. $k = K^2$)

je + li $x > k^2 > 0 \Rightarrow \sqrt{x} > K$ cbd.

d) $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} \sin x = 0$:

Medne ukazat, ze plati: $\forall \varepsilon > 0 \exists k(>0) \forall x > k : \left| \frac{1}{x^2} \sin x \right| < \varepsilon$

ted' ma' bat z nerovnosti (*) $\left| \frac{1}{x^2} \sin x \right| < \varepsilon$ predstavuje $k(>0)$ ani

leakor mozt - opet si pomocne zjednodusenim nerovnosti (*)

(mede toto je neta o "policejoch")

(*) $\left| \frac{1}{x^2} \sin x \right| \leq \frac{1}{x^2}$, pat' staci, kedz' moztme

$k \varepsilon > 0$ $k > 0$ tak, aby $\frac{1}{x^2} < \varepsilon$: , tj. $x > \frac{1}{\sqrt{\varepsilon}} = k$

(niz' priklad en. 5/II, 1 d)

a pat' : $x > \frac{1}{\sqrt{\varepsilon}} = k \Rightarrow \frac{1}{x^2} < \varepsilon$ a spolu s (*):

$\left| \frac{1}{x^2} \sin x \right| \leq \frac{1}{x^2} < \varepsilon$ - dkd.

e) analogicky: $\lim_{x \rightarrow +\infty} (x^2 + \sin x) = +\infty$ -

medne ukazat, ze, amkol'ko-li $K > 0$, existuje pat' $k(>0)$

tak, ze' pre $x > k$ je $x^2 + \sin x > K$

ale $x^2 + \sin x \geq x^2 - 1$, staci' kedz' mozt' k tak,

ze' pre $x > k$ bude $x^2 - 1 > K$, pat' i $x^2 + \sin x > K$

a kedz' : med' - li' byt' $x^2 - 1 > K$, $x^2 > K + 1$ a $x > \sqrt{K + 1} = k$

(pripadne' do'ne $K > 0$ - staci' pre $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = +\infty$)

(opet - tak' uraka " z abocne' ne neta o policejoch, m'ne' do $+\infty$)

Ve m'orce' 5. byly jeste dva "teoreticke" p'iklady -

Pri 3⁴ - jako mela byla se p'edn'at'ee (spise v p'edn'at'ee 5. je)

a

$$2. a) \lim_{x \rightarrow c} |f(x)| = 0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow c} f(x) = 0$$

(u'it'ecne' - je m'ej'sira su'as'it' odkl'onal v definici' limity (= 0) |f(x)|)

$$\underline{\text{Dk.}} \quad \lim_{x \rightarrow c} f(x) = 0 \equiv \forall \varepsilon > 0 \exists \delta > 0 \forall x: 0 < |x - c| < \delta \Rightarrow |f(x)| < \varepsilon$$

$$\lim_{x \rightarrow c} |f(x)| = 0 \equiv \forall \varepsilon > 0 \exists \delta > 0 \forall x: 0 < |x - c| < \delta \Rightarrow ||f(x)|| < \varepsilon$$

ale $|f(x)| = ||f(x)||$ - tj. z'ekv'alent'ee (-plah' \Leftrightarrow)

$$b) \lim_{x \rightarrow c} f(x) = 0, g(x) \text{ je omezen' v nejake'm } P(c, \delta) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow c} f(x)g(x) = 0$$

- dik'as "bude asi "podobny" re'seni' p'iklodu

" > dik'asem (dle definice), a' $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x^2} \sin x = 0$

(akus'ne za du')

A ted' akus'ne limity funkce' "p'icitat" - u'iti' aritmeticky
limity

nebo

uk'azat, ze funkce v dan'e'm bode' limity nema'

(bud', kdyz' $\lim_{x \rightarrow a^+} f(x) \neq \lim_{x \rightarrow a^-} f(x)$ v p'ipade' $\lim_{x \rightarrow a} f(x)$,

nebo u'itim Heineho definice limity funkce)

V příklodech 2 (kde je mnoho lineit) vyberu z každé skupiny nějaké limity, ostatní můžete skusit počítat sami, a pokud budete mít s limitami "pálivě" problémy, nepište dotaz - a určitě se let konzultovat.

2a) $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{4^2}$ (základní problém - pro $\frac{-1}{(x+3)^2} = f(x)$)

je spjata ve určitém def. oboru,
 tj. $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$

• $\lim_{x \rightarrow -3} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{0^+} = -\infty$

(zde máme 0^+ to, že jmenovatel blíží k nule
 a je kladný $\neq 0$, pak dle věty (a AL) je $\frac{1}{0^+} = +\infty$)

(Věta: $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = 0, \exists \delta(a): f(x) > 0$ ($f(x) < 0$) $\vee \delta(a) \Rightarrow$
 $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{f(x)} = +\infty$ ($-\infty$))

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{\infty} = 0$ (AL)

• (poznámka - opět do "písme k sobě" dané situace -
 - abychom pak "viděli", co lze dále "dělat" dle
 známých pravidel, nebo, zda je zde neuvěřitelný
 výcas a ten je třeba pak upravit tak, abychom
 mohli limity určit dle pravidel - stejně jako
 u limit polynomů)

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{2x^2 + 1}{x^2 - 1} = \frac{3}{0} = \left(\frac{\infty}{0}\right) - \text{dle metody uvedené}$$

v předchozím příkladu -
- pokusíme "naměřit"
zápornou část $x^2 - 1$ v $P(1)$

ale to se mění!

v $P^+(1)$ je $x^2 - 1 > 0$ a v $P^-(1)$ je $x^2 - 1 < 0$,

$$\text{tj. } \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2x^2 + 1}{x^2 - 1} = \frac{3}{0^+} = +\infty \quad \text{a} \quad \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{2x^2 + 1}{x^2 - 1} = \frac{3}{0^-} = -\infty,$$

tedy funkce $\frac{2x^2 + 1}{x^2 - 1}$ v bodě $1 = x$ obousměrnou limitu nemá!

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^2 + 1}{x^2 - 1} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2 \left(2 + \frac{1}{x^2}\right)}{x^2 \left(1 - \frac{1}{x^2}\right)} = 2 \quad (\text{AL})$$

(podobně jako u limit polynomů)

$$\left(\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} = \frac{1}{\infty} = 0 \quad \text{AL} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 + 3x + 2}{1 - x^2} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x+1)(x+2)}{(1+x)(1-x)} =$$

opět neúspěšný výsledek - u limit polynomů bychom šli podle
- zde metoda - "najdiš" "něčty"!

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x+2}{1-x} = \frac{1}{2} \quad (\text{AL})$$

-8-

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^2} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x+5)}{(x-1)^2} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+5}{x-1} = \frac{6}{0}$$

, ale opet - njeas ne gjeax ovaleli meine' v bode' $x=1$ andre'niko: $x-1 > 0$ v $P^+(1)$ a $x-1 < 0$ v $P^-(1)$, tj:

$$\lim_{x \rightarrow 1+} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^2} = \lim_{x \rightarrow 1+} \frac{x+5}{x-1} = \frac{6}{0^+} = +\infty \Rightarrow \text{dana' lineita neev'stege' (obaushanna')}$$

ale bde'lyz: $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^3} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+5}{(x-1)^2} = \frac{6}{0^+} = +\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{3-x^2} = \frac{+\infty}{-\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{x^2(\frac{3}{x^2}-1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2}{x(\frac{3}{x^2}-1)} = \frac{2}{\infty(0-1)} = 0 \text{ (AL)}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^3}{3-x^2} = \frac{\infty}{-\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^3}{x^2(\frac{3}{x^2}-1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{\frac{3}{x^2}-1} = \frac{\infty}{-1} = -\infty \text{ (AL)}$$

a b) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{x+1} - 1}{x} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x+1-1}{x(\sqrt{x+1}+1)} =$
copet - "anditebne'm' 0"
+ krike")
 $= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x(\sqrt{x+1}+1)} = \frac{1}{2} \text{ (AL)}$

-9-

• ale $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = \frac{1}{0}$ "nerislye", nebož' apř

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = +\infty \quad \text{a} \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = -\infty$$

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2+1}}{x} = \frac{\infty}{\infty}$ " = $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2(1+\frac{1}{x^2})}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x \sqrt{1+\frac{1}{x^2}}}{x} =$

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{1+\frac{1}{x^2}} = 1 \quad (\text{AL + VOLSF})$$

(můžeme použít větu o limesu složene' fce)

ale pozor!

• $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\sqrt{x^2+1}}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{|x| \sqrt{1+\frac{1}{x^2}}}{x} = -\lim_{x \rightarrow -\infty} \sqrt{1+\frac{1}{x^2}} = -1!$

($\sqrt{x^2} = |x|$!)

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2+x+1} - x) = \infty - \infty$ " = $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2+x+1 - x^2}{\sqrt{x^2+x+1} + x} =$

(analýza jakeho
a limesu' podrobeni')

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x+1}{\sqrt{x^2+x+1} + x} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x(1+\frac{1}{x})}{x(\sqrt{1+\frac{1}{x}+\frac{1}{x^2}}+1)} = \frac{1}{2}$$

(AL + VOLSF)

c) (VOLSF)

• $\lim_{x \rightarrow 3^+} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) = \lim_{y \rightarrow -\infty} e^y = 0$

VOLSF $y \rightarrow -\infty$

$$\lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{0^-} = -\infty$$

$$a \lim_{x \rightarrow 3^-} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow +\infty} e^y = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

tedy, pro $\exp\left(\frac{1}{3-x}\right)$ v bode $x=3$ nema' omezenou limitu

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} e^y = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{+\infty} = 0, \exp(y) \text{ je funkce spjata' v } y=0$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow ?} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$$

?:*) v lib. bode $x_0 \neq 1$ je funkce spjata' (spojitost sladne' funkce),
 tak je $\lim \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \exp\left(\frac{1+x_0}{1-x_0}\right)$

2) zajimave' limity jsou pro $x \rightarrow 1, x \rightarrow \pm\infty$

(Def. obor dane' funkce je $(-\infty, 1) \cup (1, +\infty)$ - tj:

zajimave' limity jsou v bodech konecných intervalu
 "z Def)

$$\text{tedy: } \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \stackrel{(*)}{=} \lim_{y \rightarrow -1} e^y = e^{-1}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{1+x}{1-x} = \frac{(\pm)\infty}{(\mp)\infty} = \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{\frac{1}{x} + 1}{\frac{1}{x} - 1} = -1 \quad \left. \begin{array}{l} \Rightarrow \\ \text{VLSF } (*) \end{array} \right\}$$

$\exp(y)$ je funkce spjata' v bode $x=1$

- $\lim_{x \rightarrow 1} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$ opit nebude existoval, nebol' ma' uvoenne' zidurhanne' limity per $x \rightarrow 1 \pm$:

$$\lim_{x \rightarrow 1 \pm} \frac{1+x}{1-x} = \frac{2}{0 \mp} = \mp \infty, \text{ a tedy}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1+} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \lim_{\text{VLSF } y \rightarrow -\infty} e^y = 0, \quad \lim_{x \rightarrow 1-} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \lim_{y \rightarrow +\infty} e^y = +\infty$$

- a $\lim_{x \rightarrow ?} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$ - kde " bude ?

$$\mathcal{D}_f = \left\{ x \in \mathbb{R}; 1-x \neq 0 \text{ a } \frac{1+x}{1-x} > 0 \right\} = (-1, 1)$$

"
 tj. koarumne' limity jsou per $x \rightarrow -1+$ a per $x \rightarrow 1-$

$$\lim_{x \rightarrow 1-} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \lim_{\text{VLSF } y \rightarrow +\infty} \ln y = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 1-} \frac{1+x}{1-x} = \frac{2}{0+} = +\infty$$

$$a \quad \lim_{x \rightarrow -1+} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \lim_{x \rightarrow 0+} \ln y = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -1+} \frac{1+x}{1-x} = \frac{0}{2} = 0 \text{ (AL)}, \text{ a } \frac{1+x}{1-x} > 0 !$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x + e^{-x}}{e^x - e^{-x}} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x (1 + e^{-2x})}{e^x (1 - e^{-2x})} = 1 \text{ (AL) (+VLSF)}$$

$$a \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-2x} = \lim_{y \rightarrow -\infty} e^y = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x + e^{-x}}{e^x - e^{-x}} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^{-x} (e^{2x} + 1)}{e^{-x} (e^{2x} - 1)} = -1 \text{ (AL+VLSF)}$$

($\lim_{x \rightarrow -\infty} e^{-x} = +\infty$)

d) "všude", ač $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$ (treba přičítat dohazujeme, nebo se přednáší)

• pak: $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \cdot 5 = 1 \cdot 5 = 5$

($\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \stackrel{\text{VLSP}}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1$)

• $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x}{x} = \frac{0}{0} \stackrel{?}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} \cdot \frac{1}{\cos x} \stackrel{\text{AL}}{=} 1$

• $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \sqrt{x}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \sqrt{x}}{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} = 1 \cdot \frac{1}{0^+} \stackrel{\text{AL}}{=} \infty$

• $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x^2} = \frac{0}{0} \stackrel{?}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos^2 x - 1}{x^2} \cdot \frac{1}{\cos x + 1} \stackrel{?}{=}$

"rada" - je zde také, schována limeta $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1$ - ano!
 (všechny příklady) - je dohe' vidět, ač, pokud je limeta typu $\frac{0}{0}$,
 a obrabuje goniometrické funkce (nebo i d. ar. cyklometrické - tj. inverzní ke goniometrickým fcním -
 - zatím jsme potkali fce arcsin a arctg), tak
 někde je schována v dané limetě $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t}$

$\stackrel{?}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{\sin x}{x} \right)^2 \cdot \frac{1}{\cos x + 1} \stackrel{\text{AL}}{=} 1^2 \cdot \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2} \quad !$

dabí' příklady v d) skutečně samé!

e) • a pozur! $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = \frac{\text{neexistuje}''}{\infty} = 0$,
VOS

nebol': $0 \leq \left| \frac{\sin x}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$, $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0 \Rightarrow$
(per $x > 0$) VOS
 $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left| \frac{\sin x}{x} \right| = 0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = 0$!

• $\lim_{x \rightarrow \infty} \sin\left(\frac{1}{x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \sin y = 0$ (sgyrdok sine
 v $x=0$)
 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = \frac{1}{\infty} = 0$

• $\lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$ neexistuje - dle Heineho definice:

$\frac{1}{x} \rightarrow +\infty$, nasmeme 1) x_n tak, ze $\frac{1}{x_n} = n\pi$, tj: $x_n = \frac{1}{n\pi} \rightarrow 0$,
 $n \rightarrow \infty$

pak $f(x_n) = \sin(n\pi) = 0 \rightarrow 0$ ($n \rightarrow \infty$)

2) \tilde{x}_n tak, ze $\frac{1}{\tilde{x}_n} = \frac{\pi}{2} + 2m\pi \Rightarrow$

$\Rightarrow \tilde{x}_n = \frac{1}{\frac{\pi}{2} + 2m\pi} \rightarrow 0$,
 $n \rightarrow \infty$

pak $f(\tilde{x}_n) = \sin\left(\frac{\pi}{2} + 2m\pi\right) = 1 \rightarrow 1$ per $n \rightarrow \infty$

"skljne" se behaji (aleske samu), ze

• pro $f(x) = x \sin x$ nema' limitu per $x \rightarrow +\infty$

• $\lim_{x \rightarrow +\infty} x(2 + \sin x) = +\infty$ (VOS) : (*)

$2 + \sin x \geq 1 \quad \forall x \in \mathbb{R}$, false

$x(2 + \sin x) \geq x$ per $x > 0$ } $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} x(2 + \sin x) = +\infty$ (VOS) (*)
 since $x = +\infty$ as $x \rightarrow +\infty$

Podobne (uaiti' VOS):

• $\lim_{x \rightarrow \infty} e^{-x} \sin x = 0$; $|e^{-x} \sin x| \leq e^{-x}$ per $x \in \mathbb{R}$
 a $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-x} = 0$

$\lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0$, nebol' $0 \leq |x \sin\left(\frac{1}{x}\right)| \leq |x|$,
 (VOS) a $\lim_{x \rightarrow 0} |x| = 0$ (VOS)

A gite' broku z

f) uaiti' limity : $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1$ (zakladni' vlastnost
 exponentialnu' fce e^x)
 ("T-tahale")

$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x}{x-1} = \frac{0}{0} \stackrel{VLSF}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y}{e^y - 1} = 1$ ("take' uaiti' uide'")
 ("T")

uaitime toho, ze fce $\ln x$ je inverzni' le fce e^x a VLSF

$\ln x = y \Leftrightarrow x = e^y$

a $x \rightarrow 1 \Rightarrow y \rightarrow 0$

a take'!

(T) $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(x+1)}{x} \stackrel{VLSF}{=} \lim_{t \rightarrow 1} \frac{\ln t}{t-1} = 1$ ∇
 $x+1 = t$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{\ln(1-x^2)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} \cdot \frac{x^2}{(-x^2)} \cdot \frac{-x^2}{\ln(1-x^2)} =$$

$$= \text{VOLSF} + T \quad \text{"} 1 \cdot (-1) \cdot 1 = -1$$

$$\left(\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} \stackrel{\text{VOLSF}}{(x^2=t)} = 1, \text{ podobne} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1-x^2)}{-x^2} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} = 1 \quad \text{VOLSF} \quad (-x^2=t)$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{\sin 2x} = \frac{0}{0} \text{ " } = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} \cdot \frac{dx}{\sin 2x} \cdot \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$$

$\rightarrow 1$ (T) $\rightarrow 1$ VOLSF+T

Podobne akurde : $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x^2} - 1}{\cos x - 1}$, $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x}$

$$\left(\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{\cos x - 1} \cdot \frac{\cos x - 1}{x} \text{ a dale} \right)$$

"laktarne" limity " + VOLSF)

$$\lim_{x \rightarrow \infty} x \left(e^{\frac{1}{x}} - 1 \right) = \text{"} \infty \cdot (1-1) \text{" } = \left(\text{neuvity' vykas} \right)$$

$\infty \cdot 0$ prevedeme na podil)

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{\frac{1}{x}} - 1}{\frac{1}{x}} = \lim_{t \rightarrow 0+} \frac{e^t - 1}{t} = 1 \quad \text{(T)}$$

$$\frac{1}{x} = t$$

$x \rightarrow \infty \Rightarrow t \rightarrow 0+$